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BOKMALSTEKST
OPPGAVE 1

Nedenfor har vi tegnet fasediagrammet for CO2. Enhetene langs aksene er ikke linezre.
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» Temperatur ( ©C)

-18 57 31

Hvilken fase har CO; i punktene X og Y?
CO; i fast fase kalles terris. Hvilken temperatur har terris ved normalt lufttrykk?
Hva skjer hvis vi gker trykket til COz i pkt. X ved konstant temperatur?

Pkt. A er det kritiske punktet for CO». Forklar hva vi mener med den kritiske
temperaturen for et stoff.

Hvilket stoff har den heyeste kritiske temperaturen av vann og CO2? Begrunn svaret
ditt.

Forklar hvorfor det ikke er mulig 4 fd dannet flytende CO2 utenders her pé jorda selv
ved en iskald vinterdag.

Vi leser en bestemt mengde FeCls i 250 g vann. Vannlesningen fryser ved -2,5 °C.
Regn ut massen av FeCls som var opplest i vannet.



d)

OPPGAVE 2

Tegn Lewisstruktur for molekylene / ionene O3, NO3™ og COz. Gjer greie for
eventuelle resonansstrukturer.

Bruk VSEPR-teorien og bestem den romlige strukturen til molekylene / ionene.

Balanser redoksreaksjonen

H2C204(aq) + MnOs(aq) + H(aq) = Mn**(aq) + CO2(g) + H20(1)

Et stoff mistenkes for & inneholde noe av den organiske syra oksalsyre, H2C,O4, som
er giftig i storre mengder. For & underseke dette blir falgende forsek gjort:

Vi veier inn 2,36 g av stoffet og lgser dette i vann. Lesningen fortynnes til 100 mL i en
maélekolbe. Vi pipetterer ut 20,0 mL av denne losningen, tilsetter litt H2SO4 og titrerer
lgsningen mot 0,0200 M KMnOs-lgsning, Det gar med 22,2 mL av titrerlosningen.
Regn ut masseprosenten av oksalsyre 1 stoffet.

Forklar hvordan du oppdager ekvivalenspunktet i titreringen. Hvorfor tilsetter vi
H2S04 for titreringen?

OPPGAVE 3

P4 figuren under er A et ampéremeter, B en malesylinder, C en plate av bly, D en
stromkilde og E en lgsning av blynitrat, Pb(NO3),, i vann. P& amperemeteret leser vi
hele tiden av stremstyrken 1,4 A.

LI I O O O

O

Forklar hva som blir katode og anode i elektrolysen. Skriv halvreaksjonene som skjer.

Hvor mange gram metall blir dannet ved C i lgpet av 30 minutter?

Hvor lenge ma elektrolysen gé med stremstyrken 1,4 A for 4 f4 dannet 110 mL gass i
maélesylinderen B? Temperaturen er 22 °C og lufttrykket er 750 mm Hg.

Hva ville produktene i elektrolysen ha blitt dersom vi hadde byttet ut Pb(NO3),-
lgsningen med en A1(NO3)3-lgsning?
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€)

OPPGAVE 4

Forklar hvorfor KCN er et basisk salt. Regn deretter ut pH-verdien i folgende
lesninger:

1) 0,038 M HNO3
2) 0,16 M KCN
3) En blanding av 50 mL 0,038 M HNO3 og 60 mL 0,018 M Ca(OH)z

Vi lager en bufferlosning ved 4 lase 10 g CH3COONa i 100 mL 1,0 M CH3COOH.
Regn ut pH-verdien i denne bufferlesningen. Vi regner ikke med volumendring.

Vi tilsetter 2,0 g fast NaOH til bufferen. Regn ut pH-verdien i bufferen etter
tilsettingen. Vi regner ikke med volumendring.

Regn ut hvor stor masse nikkelhydroksid, Ni(OH)z, som kan lgses i 750 mL vann.
Vi vil prave 4 lose opp Ni(OH)2 ved a bruke felgende lgsningsmidler:

1) 5§ M HCI

2) 5 M NaOH

3) H20

Ranger disse tre lasningsmidlene etter gkende evne til a lose Ni(OH)2. Begrunn svaret
ditt.



NYNORSK TEKST
OPPGAVE 1

Nedanfor har vi teikna fasediagrammet for CO,. Einingane langs aksane er ikkje lineare.

g)

Trykk (atm)
A

73

3.1

Temperatur ( °C)

Y

Kva for fase har COz i punkta X og Y?
CO; i fast fase blir kalla terris. Kva for temperatur har terris ved normalt lufttrykk?
Kva skjer dersom vi aukar trykket til COz i pkt. X ved konstant temperatur?

Pkt. A er det kritiske punktet for CO,. Forklar kva vi meiner med den kritiske
temperaturen for eit stoff.

Kva for stoff har den hegste kritiske temperaturen av vatn og CO,? Grunngi svaret
ditt.

Forklar kvifor det ikkje er mogleg 4 fi danna flytande CO; utanders her pé jorda sjelv
ved ein iskald vinterdag.

Vi layser ¢i bestemt mengde FeCls i 250 g vatn. Vassloysninga frys ved —2,5 °C. Rekn
ut massen av FeCls som var oppleyst i vatnet.



d)

OPPGAVE 2

Teikn Lewisstruktur for molekyla /iona O3, NO3™ og COa. Gjer greie for eventuelle
resonansstrukturar.

Bruk VSEPR-teorien og bestem den romlege strukturen til molekyla / iona.

Balanser redoksreaksjonen

H,C204(aq) + MnO4(aq) + H(aq) = Mn**(aq) + CO2(g) + H20(1)

Eit stoff blir mistenkt for & innehalde noko av den organiske syra oksalsyre, H2C20a,
som er giftig i storre mengder. For & undersgke dette blir folgjande forsek gjort:

Vi veg inn 2,36 g av stoffet og layser dette i vatn. Leysninga blir fortynna til 100 mL 1
ei malekolbe. Vi pipetterer ut 20,0 mL av denne lgysninga, tilset litt H2SO4 og titrerer
lpysninga mot 0,0200 M KMnOs-lgysning. Det gar med 22,2 mL av titrerloysninga.
Rekn ut masseprosenten av oksalsyre i stoffet.

Forklar korleis du oppdagar ekvivalenspunktet i titreringa. Kvifor tilset vi H2SO4 for
titreringa?

OPPGAVE 3

P4 figuren under er A eit ampéremeter, B ein malesylinder, C ei plate av bly, D ei
straumkjelde og E i lgysning av blynitrat, Pb(NO3)2, i vatn. Pa ampceremeteret les vi
heile tida av straumstyrken 1,4 A.

o
o

Forklar kva som blir katode og anode i elektrolysen. Skriv halvreaksjonane som skjer.

Kor mange gram metall blir danna ved C i lepet av 30 minutt?

Kor lenge m4 elektrolysen g med straumstyrken 1,4 A for & fi danna 110 mL gass 1
malesylinderen B? Temperaturen er 22 °C og lufttrykket er 750 mm Hg.

Kva ville produkta i elektrolysen ha blitt dersom vi hadde bytta ut Pb(NO3).-leysninga
med ei AI(NO3)3-loysning?
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OPPGAVE 4

Forklar kvifor KCN er eit basisk salt. Rekn deretter ut pH-verdien i folgjande
loysningar:

1) 0,038 M HNO3
2)0,16 M KCN
3) Ei blanding av 50 mL 0,038 M HNOj3 og 60 mL 0,018 M Ca(OH)2

Vi lagar ei bufferleysning ved 4 loyse 10 g CH3COONa i 100 mL 1,0 M CH3COOH.
Rekn ut pH-verdien i denne bufferloysninga. Vi reknar ikkje med volumendring.

Vi tilset 2,0 g fast NaOH til bufferen. Rekn ut pH-verdien i bufferen etter tilsettinga.
Vi reknar ikkje med volumendring.

Rekn ut kor stor masse nikkelhydroksid, Ni(OH)z, som kan bli layst 1 750 mL vatn.
Vi vil preve 4 leyse opp Ni(OH)2 ved a bruke folgjande loysningsmiddel:

1) 5 M HCI

2) 5 M NaOH

3) H20

Ranger desse tre lgysningsmidla etter aukande evne til & loyse Ni(OH)2. Grunngi
svaret ditt.
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oksform

Fa

O3 +2H"
SH08%

H»0, + 2H*
MnOs + 8H*
Al.l3+

Clp

Cr07% + 14H"
MnO; + 4H*
02 +4H"
Br

NO; +4H"
Hg*'

Ag"

Fe'*

I

Cu2+

Sn*
S+2H"

2H"

Pb*

Ni*

C02+

Fe2+

Zn*t

2H,0

SPENNINGSREKKA

+ne’

+2¢
+2¢
+2e
+2¢
+5¢
+3¢
2e
+6e
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+2¢
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+2¢
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+2¢
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+2¢
+ e
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redform

2F

Oz + H20
2S804*

2H,0

Mn?* + 4H,0
Au

201

2Cr* + THL0
Mn?* + 2H,0
2H20

2Br

NO + 2H20
Hg

Ag

Fe?*

H, +20H"
Zn + 4NH3
Mn

Al

Mg

Na

Ca

Ba

K

Li

standard-
potensial

287V
207V
205V
B
1.51V
1.50V
1.36 V
133V
123V
1.23 V
1.09 V
0.96 V
085V
0.80V
0.77V
0.62V
034V
0.15V
0.14V
0.00 Vv
-0.13V
-0.24 V
-0.28 V
-0.44 V
-0.76 V
-0.83 V
-1.04V
-1.18V
-1.66 V
-237V
271V
287V
290V
293V
-3.05V



Navn

Aluminiumhydroksid
Bariumkarbonat
Bariumkromat
Bariumfluorid
Bariumhydroksid
Bariumsulfat
Blybromid
Blyjodid

Blyklorid
Blykromat
Blysulfat

Blysulfid
Jern(ID)hydroksid
Jern(IIDhydroksid
Jem(ID)sulfid
Kadmiumhydroksid
Kadmiumsulfid
Kalsiumfluorid
Kalsiumfosfat
Kalsiumhydroksid
Kalsiumoksalat
Kalsiumsulfat
Kobberhydroksid
Kobbersulfid
Krom(III)hydroksid
Kvikksglv(I)klorid
Kvikkselv(IT)sulfid
Magnesiumfluorid
Magnesiumhydroksid
Magnesinmkarbonat
Manganhydroksid
Nikkelhydroksid
Nikkelkarbonat
Nikkelsulfid
Sinkcyanoferrat
Sinkhydroksid
Sinkkarbonat
Sinksulfid
Strontiumfluorid
Strontiumsulfat
Sglvbromid
Selvfosfat
Selvjodid
Saelvklorid
Selvkromat
Selvsulfat
Selvsulfid
Tinn(II)sulfid
Vismutsulfid

Formel

Al(OH),
BaCO;
BaCrO,
Ban
Ba(OH):
BaSOq4
PbBrz
Pbl,
PbCl,
PbCrO4
PbSO4
PbS
Fe(OH),
Fe(OH)s
FeS
Cd(OH),
CdS
Can
Ca3(PO4)2
Ca(OH),
CaCy04
CaS04
Cu(OH),
CuS
Cr(OH)s
Hg2C12
HgS
Mng
Mg(OH),
MgCOs
Mn(OH),
Ni(OH),
NiCO;3
NiS
anFe(CN)5
Zn(OH),
ZnCO;
ZnS

SrF;
SrSO4
AgBr
AgsPOy
Agl
AgCl
AgsrCrOy
AgrSOq4
Ang
SnS
BizS3

LOSELIGHETSPRODUKTER

Ky

2.0-1032
8.1-107
2.4-10-10
1.7-10°¢
2.4-10*
1.1-10710
3.9-10°
7.1-10°
1.6:10°
1.8.10
1.6-10°
8.0-10%
8.0-10°16
4.0-1038
1.0-10°7
5.9:10°1
7.8:10%
4.0-10
2.0-10%
5.5-10°¢
2.6:10°
1.9-10*
6.0-10°7
9.0-10°%
6.0-10°%!
1.3-10°18
4.0-10°%?
6.5-107
1.2.10°1
1.0-10°%
1.9-10°8
6.5:10°18
6.6-107
3.0-10°%
4.1-10716
1.2-10°7
1.4-10°11
1.0-10%
4.3.10°
3.8:10°1°
5.3-10°1
1.3-10%
8.3-10°
1.8-10°19
2.5-1012
1.6-10°
2.0-10%
1.0-10%
1.0-10%7



SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER

Navn

Ammoniumion
Benzosyre
Bléasyre

Borsyre

Eddiksyre
Flussyre
Fosforsyre
Hydrogenfosfation

Dihydrogenfosfation

Hydrogensulfid
Hydrogensulfidion

Karbonsyre
Hydrogenkarbonation

Kromsyre
Maursyre
Melkesyre

Oksalsyre
Hydrogenoksalation

Propansyre
Salpetersyrling

Svovelsyre
Hydrogensulfation

Svovelsyrling
Hydrogensulfittion

Underbromsyrling

Underklorsyrling

Formel

NH,*
CsHsCOOH
HCN
HiBO;
CH;COOH
HF

HaPO4
H2POy
HPO*

H.S
HS

H,CO;
HCOs

HaCrOq
HCOOH
CH3;CH(OH)COOH

H>C>04
HC,O4

C;:HsCOOH
HNO;

H2S04
HSOy

HzSO;
HSOy

HBrO

HCIO

e

K =5.610"
K =6.3-107°
K =72.10"
Ki=6.4-10"
K =1.8107
K =6.7-101
K =17.5-103
K> =6.2:10%
Ky=4.810"1

K1 =9.1-10%
Ky=12-10"

Ki=45107
Ky =4.710"

K, =1810"
K =18-10"
K =1410"

K =6.5-107
K> =6.1:10%

K =1.3-10°
K=51.10"

Ky >>1
5=1210?

K1 =1.7-107
K2=6.510%

K =2.1-10"

K =1.1-10%



SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator "Sur'' farge "Basisk" farge
Bromfenolblatt Gul Bla
Metylorange Rad Gul
Bromkresolgrent Gul Bla
Metylredt Raed Gul
Bromtymolblatt Gul Bla
Fenolradt Gul Raed
Fenolftalein Fargelos Red
Tymolftalein Fargelos Bla

Omslagsomride (pH)

3.0-4.6
3.1-44
3.8-54
42-6.2
6.0-7.6
6.7-8.4
8.0-9.6
9.3-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R = 0,0821 L -atm/ (mol-K)

Tilstandslikningen for en ideell gass: pV = nRT
Toneproduktet for vann: Ky = 1.0-1071*
Molvolumet av en gass ved STP: 22,4 L/mol

Vannets molale frysepunktsnedsetting: Kr= 1,86 K / (mol/kg)
Vannets molale kokepunktshegyning: Ky = 0,51 K/ (mol/kg)

Nernsts likning: E = E° - 0.059V

‘log O

Faradays konstant: /= 96500 A's / mol

Metningstrykket for vanndamp:

t0) | 17 18 19 20 21 22

23 24

25

p(mmHg) | 15 16 17 18 19 20

21 22

—b+4/b* —4ac

2. gradslikningen ax® + bx + ¢ = 0 har lgsningene x = >
a

24



